MNMpuBeaeHHbIE B paHee onybamkoBaHHbIX paboTax [1,2] pe3ynbTaTbl aHann3a QuU3nko-
XNMNYECKUX OCHOB N NyTeN MHTEHCUpUKaLMKM NpoLecca AeHNTpaunum oTtpaboTaHHbIX
KMUCJIOT NOKa3an, 4TO MHTEHCU(UKaLMA npouecca JeHUTpaumm BO3MOXKHa 3a cyeT
MCMNOJIb30BaHMA NMPSAMOTOYHOI0 3aKPY4YEHHOr 0 ABMXXEHUSA B3auMO4eNCTBYOWMX das,
KOTOpOEe OCYLLEeCTBAAETCSA B MAaCCOOOMEHHbIX BUXPEBLIX KOHTAKTHbIX YCTPONCTBaXx
(BKY). KOHCTpYKLMSA BUXPEBOIr0 KOHTAKTHOIMO YCTPONCTBA KOJIOHHbI AeHUTpaunm
0TpaboTaHHbIX KUCOT AOJ/IXKHA COOTBETCTBOBATb Cieaylowmm TpeboBaHNAM: -
BO3MOXXHOCTU OTJINBKU OeTaNlen N3 KOPPO3MOHHOCTOMKOIo 4YyryHa - peppocunmnga
Mapkun HYC-15 nam n3rotosseHns n3 ToponsacTta. - BO3SMOXXHOCTM paboTbl B LUMPOKOM
AnanasoHe U3MeHeHusa Harpy3ok no rasosoin (G) v xungkon (L) pasam (L/G = 1+12); -
CO34aHNA MHTEHCMBHOIO rMApPoaANHAMUYECKOro peXxxnMma B3auMoaencTBMUSA ra3oBon 1
Xunagkom as, nosponstowero obecnednTb MHTEHCNDUKALMIO TEMNIOMAaCCOOOMEHHbIX
MpoLeccoB, NpoTeKawLme B KONOHHE. KOHCTpyKLUMA pa3paboTaHHON BUXPEBOM
KOHTAKTHOW CTyneHn npenctaBieHa puc.l. Buxpesas CTyrneHb COCTOUT 13 paboyen
uaprmn 1, Tapesiku 2, Ha KOTOPOW YCTaHOBJIEH 3aBUXPUTEsIb Fra30BOro NoTokKa 3 n
KOHTaAKTHOro natpybka 4. 3aBMXpuTesib BbIMOJIHEH C TAHIreHUNaIbHO
pacnosioXXeHHbIMK flonaTkaMu 5. Mexxay KOHTaKTHbIM naTpybkoM n paboyven yaprou
yCTaHOBJ/IEHa Neperopoaka 6, pasgenswwasn pabo4vyto Lapry Ha HUXXHIOK N BEPXHIOLO
30Hbl. Hag KOHTaKTHbIM NaTpybKOM yCTaHOBNEH TOPOMAANbHbIA KanneoTOonHuK 7.
Hano nccnegyemon paboyven cTyneHblo pacnosioxkeHa 6pbi3royioBuTeNIbHasA CTyMeHb
8. Moga4va MOKOCTU Ha CTyNeHb OCyLecTBAseTCcs Yepes naTpybok 9,
PacrosioXXEeHHbIN B HUXXHEN 30He paboyen uapru, a BbIXO4 XUAKOCTU CO CTYMEeHU -
yepes naTtpybok 10 BepxHen 30HbI Lapru. NccneposaHme rugpoamHaMmyecknx
XapaKTepUCTUK BUXPEBOW CTYMNEHN NMPOBOAUINCL B LUMPOKOM AMana3oHe N3MEeHEeHNS
MaCCOBbIX OTHOLUEHMW pacxonoB raszoson (G) n xngkon (L) pas: L/G = 1,5 + 25 Kr/kr.
Nccneposanacb MmacwTtabHasa Moaesb CTyNeHn B COOTHoOWeEHUN 1:3 K
npomsblWNeHHOMY obpa3yy. Puc. 1 - BuxpeBas KOHTakTHas cTyneHb Ha puc.2
npencrasieH rpaduk 3aBMCUMOCTU TMOPaBINYECKOro CONMPOTUBIIEHUSA BUXPEBOW
CTYNEeHWN OT CKOPOCTU rasa B KOHTAKTHOM nMaTpybke B LUMPOKOM gunarnasoHe
N3MEHEHNSA MaCCOBbIX OTHOLWEHUA pacxonos ha3. AHaN3 NOJTyHYEHHbIX 3aBUCMMOCTEN
MoKa3blBaeT, YTO C YBEJINYEHMEM PacXo[0B ra3oBOM N XUAKOW a3 rugpasamyeckoe
CONpOTUBNEHME CTYNEHN Bo3pacTaeT, N bonbliee KOJIMYECTBO SHEPrUN Fra30BOro
MOTOKa 3aTpadmBaeTcs Ha Typbynusaunio Xngkoctu. ConpoTmBaeHne CyXon Tapesku
MPOMOPLUMOHAaNILHO NPUMEPHO KBagpaTy CKOPOCTU rasa B KOHTAaKTHOM obevanke
APcyx~WKnN2, 4TO COOTBETCTBYEeT aBTOMOAE/IbHOMY pPeXXnmMy o4HO(a3HOro NnoTokKa.
Insa opolwaemMon CTyneHn XapakTepHO CyLeCTBOBaHME OBYX pexXnMoB paboThl: npu
WkKn1l0 M/c rngpasanyeckoe conpoTumeiieHne nponopunoHanbsHo APop~Wkn0,75, 4To
COOTBETCTBYET NepexogHoMy pexumy paboTbl, a npn ckopocTn raza Wko>10 m/c -
APop~Wkn1,37, 4TO XapaKTepHO TypbysieHTHOMY pexxunumy. Puc. 2- 3aBMcuMMOCTb
rmagpaBnanyeckoro conpotmeaeHns BKY (AP) OoT CKOpPOCTK ra3oBoro noToka B
KOHTaKTHOM naTpybke (Wkn) npu naoTHOCTM opowenHunsa L (M3/mM2-4): » - APcyXx; X -



30,0; O-45,0; A-69,0;[-90,0; 0-117,0; x - 143,0 B pe3ynbTaTe 06paboTku
3KCNepuMeHTasIbHbIX LaHHbIX MoJly4eHbl (hOpMYyJibl, MO3BONSAIOLME pacCYNTaTb
rMapaBanyeckoe COnpoTUBAEHUE ONA ABYX KPUTUHECKUX PEXNMOB paboThl
opowaemon ctyneHun B suge: npm Rer100000 Eur-xx= 154,8 Rer-0,65Fr -0,3 (1) npwu
Rer>100000 Eur-xx= 4,1 Rer-0,35Fr -0,18(2) be3pa3MepHbie Ynucsaa paccinTbiBaIM NoO
dopmynam: (3) roe Eur, Eur-x yncna 3nnepa onsa rasa n rasoXngKoCTHOW cMecu;
APcyx, APop rugpaBanyeckue conpoTuBIEHNA Cyxoro n opowaemoro BKY, lMa; W
CKOPOCTb Fa3a B KOHTAaKTHOM naTpybke, M/C; pr, pr-XX - MJIOTHOCTW ra3a u
ra3oXnakKocTHom cmecu, Rer 4ncno PenHonbaca anda rasa; d BHYyTPEHHUN gnameTp
KOHTaAKTHOro natpybka, M; v- KUHeMaTu4eckas BA3KOCTb BO3ayxa, M2/c; Fr - yncno
Opyna ona rasoXnakoctHonm cmecun; Wr-»K CKOpOCTb ra3oXuaKoCTHON CMecu B
KOHTaKTHOM naTpybke, M/C. MNOTHOCTb ra3oXXUAKOCTHOM CMECU Pr-»X pacCYnTbIBaIN
no cpopmyne: (4) roe q KONNYECTBO YAEPXKMBAEMOW XUAKOCTN, VKN - 06bem
ra3oXXuaKoCTHOM cMecn (06beM KOHTaKTHoro natpy6bka), m3. CKopoCTb
ras’soXMOKOCTHOW CMeCn B KOHTaKTHOM naTpybke pasHa: M/c (5) roe L- obbemMHas
CKOPOCTb XNUOKOCTU, M3/C; & - TOJLWMHA NNEHKN XXNOKOCTU B KOHTaKTHOM naTpybke.
KonmyecTBeHHbIN y4eT MexdasHon TypbyneHTHOCTU ABYyX(a3HOro NoToka
NPoOn3BOANTCA Npu NomoLm 6e3pasMepHOro pakTopa rmapoamHaMn4ecKoro
cocTosHMA aByxda3Hon cnctemsl f [3]. B pesynbTaTe 06paboTKm saKCnepmMeHTaIbHbIX
OaHHbIX NOJIy4eHO ypaBHeHMe, onncbiBatoLLee BANSHNE U3MEHEHUA COOTHOLIEHNS
MacCCoOBbIX pacxoaoB a3 B npenenax L/G = 1,5 - 25 Kr/kr Ha rugpasanveckoe
CONpoOTUBNEHNE BUXPEBON CTyMeHU: (6) PesynbTaTbl nccnenoBaHnsa 6pbi3royHoca ¢
BUXPEBOW KOHTAKTHOW CTYNEHW B LUMPOKOM Anana3oHe nsMmeHeHuns L/G
npeacTasneHbl Ha puc.3. C yBesind4eHMeM CKOPOCTU ra3a B KOHTakKTHOM naTpybke
CHa4Yana HabnwpaeTca Bo3pacTaHMe Bpbi3royHoca, a 3atem npm Wkn> 13 m/C -
CHUXeHune. Puc. 3 - 3aBUCMMOCTb YHOCa XXULKOCTU (€)OT CKOPOCTM ra3oBoOro noToka B
KOHTaKTHOM naTpybke (WKn ) npn NAOTHOCTU opoweHuns L, (M3/m2:4): » - 30,0; X -
45,0, ©0-69,0; A-90,0;[-117,0; = - 143,0 YBenin4yeHne pacxona ¥UaKoCcTu npneoanT
K pocTy bpbi3royHoca. MNMpun L> 90 m3/mM2-4 u Wkn = 5 + 7 M/c HabnogaeTca MakCMMyM
OpbI3royHoca. 3TO CBA3a@HO C TEM, YTO C YBEIMYEeHNEM pacxoda XNAKOCTU TOJILLMHA
MNAEHKN XXUOKOCTU B KOHTAaKTHOM NaTpybke cTaHOBUTCS 6onblue LWNPUHbI
cenapupytouiero 3a3opa 1 no3ToMy YacTb XXUAKOCTU NPOCKAKNUBAET NOL KPOMKOW
cenapaTtopa ¥ YHOCUTCSA ra3oBbiM MNOTOKOM. MI3MeHeHMe OTHOCUTESIbHOIro YHOCa
XXNUOKOCTU OT pacxonos a3 npm Wkn=12 + 25 M/c Bblpa>kaeTcs ypaBHeHueM: (7) B
LWMPOKOM AManasoHe N3MEeHEeHNs Harpy3oK no paszamM OTHOCUTESbHbIN BPbI3royHOC
XXUOKOCTU CO CTYNEHW HaxXoaAMTCAa B npefesiax AonycTumbix 3Hav4eHuin 10%.
NccnepoBaHme yaep>xmBatoLen cnoCobHOCTN BUXPEBON KOHTAKTHOW CTYMNEHN
npoBOAUNAN METOAOM OAHOBPEMEHHOW, CUHXPOHHOMN OTCEYKM ra30BOMN N XUOKON ha3.
Ha puc.4 npeactaBsieHa 3aBUCUMOCTb yAep>Xmnearwuien cnocobHocTn (q) Buxpeson
CTYNEeHN OT CKOPOCTU Fasa B KOHTAaKTHOM naTpybke (Wkn). Bbicokasa yaep>xmBatoLLas
CMocobHOCTb CTyneHn HabnaaeTcsa Npn HN3KUX ckopocTax Wkn = 5,7 m/c. Mpun 3Tnx



CKOPOCTAX BUXpEBas CTyNeHb HAX0OANTCSA B MepexoqHOM pexunme paboTbl. B 3ToM
pexume HabnwaaeTca HU3Kasa Typbynmsaunsa rasoXXnakoCcTHOro NoToka n
YyBEIMYMBAETCHA HAKOMJIEHNE XUOKOCTU B BUXPEBOWN CTyneHn. C yBemyeHnem
CKOPOCTU ra3a B KOHTaKTHOM NaTpybke cBbiwe 10 M/c HabnogaeTca NnocTeneHHoe
CHUXXEHNe yaep>xmneawwien cnocobHocTn. MNMpu 3Tux pexxmmax paboTbl BUXpeBas
CTyneHb obnagaeT AOCTAaTOYHO BbICOKOM yAEep>XXMBaKOLWEN CNOCOOHOCTLIO U BbICOKOW
cTeneHbto Typbynmsaunm rasoxXnaKoCTHOrO NOTOKa. YBeNnYeHne pacxona XXMaKkocTun
NPUBOOUT K BO3pacTaHUIO yaepxuBatwwen cnocobHoctu. C yBean4yeHnemM CKOpoCTy
rasa B KOHTaKTHOM naTpybke nosbiwaeTcsa Typbynamsaums rasoBon n XXmnakom ¢as,
cTeneHb 06HOBMIEHMSA NOBEPXHOCTN KOHTaKTa a3 U TPaAHCNOPT XULKOCTU U3 30HbI
KOHTaKTa ga3. Puc. 4 - 3aBNCMMOCTb yaep)XMBatoLLEen CNOCOBHOCTM OT CKOPOCTW ra3a
B KOHTAKTHOM naTpybke npu pasanydHbix pacxogax xmakoctun (Lx10-3, m/c): » - 0,7; X
-1,0-1,6;D-2,1;[ - 2,8; x- 3,4 3aBUCMMOCTb yAep>XnBatoLLen cnocobHOCTn oT
pPacxo[40B ra3oBOW N XUAKON a3 Bbipa)kaeTcs ypaBHeHueM: (8) NpoBefeHHbIe
nccnenoBaHMs NokKasaau, 4To pa3paboTaHHas KOHCTPYKLUNSA BUXPEBON KOHTAKTHOMN
CTyneHn obnagaeT WMPOKNUM Anana3oHoOM ycTon4msomnm paboTbl n 6onbLuon
MPOMYCKHOMN CNOCOBHOCTbLIO MO rasy U XXMOKoCcTu. bnarogapsa BbICOKOW CTENEHN
Typbynmsaumnnm a3 n pasButnsa 60nbLLION MexXda3HON NOBEPXHOCTN 3a CHET
MOCTOAHHOIr0 0OHOBJ/IEHNS MOBEPXHOCTU KOHTaKTa a3 4OCTUraeTCs 3HaYNTEeNbHad
WHTEHCU(nKaumsa Mmacconepenadn n BbicCokasa 3ppeKTUBHOCTb BUXPEBOWN CTYMNEHMN.



